

厘清权责边界,加强监督监测,推动放权赋能,广西为社区干部减负——

轻装上阵,多为街坊办实事

本报记者 张云河

基层减负进行时 让干部有更多时间精力抓落实

“社区愁,干部盖章忙不停;社区怕,行政任务层层发。”这首顺口溜,过去常常被广西壮族自治区一些社区干部提起。前些年,收发文件多、上报材料繁复、迎接督查检查多,这些事务占据了社区干部大量时间精力,也影响了他们为群众办实事的心气。

为切实解决形式主义老问题新变种,广西通过治理“社区万能章”,设立基层减负监测点、吸引社会力量参与等举措,为社区干部松绑减负,进一步激励基层干部崇尚实干、担当作为,为街坊们多办实事、多做好事。

开展“社区万能章”专项治理,需社区开具的证明只保留10项

“开个证明盖个章,咋就那么难?”前些年,到社区开证明受阻的群众心有不甘。桂林市秀峰区秀峰街道解东社区党委书记、居委会主任车志龙说,“过去,常有居民来社区开证明,但由于需要核实的信息实在太多,社区很难开出证明来。不少居民常常感慨到社区办事难,社区干部也很委屈。”

实际上,群众的一些需求,往往超出了社区的服务能力和审核范围。以过去开的遗产继承权证明为例,这类证明需将当事人配偶、子女、父母等亲属关系以及被继承人的信息都调查清楚,社区无法一一核实,证明就开不了。

“一些不必要的证明,既影响了群众办事体验,又给基层干部带来了负担。”广西壮族自治区民政厅有关负责人说。秀峰区有关部门积极推行社区公共服务事项准入制度,桂林市也汇总编制了《桂林市基层群众性自治组织出具证明事项清单》,明确了可以开具的

核心阅读

广西持续为社区减负、放权、赋能,规范减少开证明事项、精简简报和材料、设立基层减负监测点,吸引社会力量参与社区治理,把社区干部从不该干的事项中解放出来,让他们有更多时间和精力深入群众、联系群众、服务群众。

证明事项,“社区万能章”问题得到有效治理。广西出台施行《广西壮族自治区村(居)民委员会保留的证明事项》等6张清单,取消自治区、市、县、乡四级各类证明材料共计2270项,需居委会和村委会开具的证明材料只保留了10项。“对这6张清单实施动态管理,如需增加,要上报自治区人民政府审批;确需减少,则予以及时取消。”广西民政厅有关负责人介绍。

“松绑减负、轻装上阵,我们就能为街坊们办更多实事了。”车志龙说。从出具56项证明到保留10项,从居委会门前悬挂20多块牌匾到保留3块,从忙着参加各种会议到“多会合一”“开视频会”,社区干部们的时间充裕了,有更多精力投入到服务群众中。

设立基层减负监测点,及时发现新问题、督促责任单位抓好整改

今年4月,来宾市兴宾区政和社区干部小梁接到一项任务。为了完成劳动力调查工

作,小梁每月月初都要走访16户居民,每名调查对象要回答38个问题,加上日常社区工作,她多少有点力不从心。

“9名社区干部,6名要入户调查。有些信息需要上门调查,社区干部只能趁着晚上居民在家时,加班去做调查和汇总。”政和社区党总支有关负责人说,“这项调查要求在5天做完,社区的工作压力着实不小。”

想到设在社区的基层减负监测点,小梁将这一情况反馈给了基层减负联络员小黄,随后相关线索被直接报送到来宾市有关部门。据了解,来宾市在每个基层减负监测点设一名联络员,联络员定期将各级各部门要求社区上报材料的目录报送到来宾市负责基层减负专项工作的办公室,动态监测基层减负措施落实情况。对有关线索分析研判后,市里再组织工作组深入社区核实,督促责任单位抓好问题整改。“新问题得及时发现、及时整改,得益于我们实行的基层减负监测点制度。”来宾市督查和绩效管理办公室副主任蓝海琴说。

今年以来,来宾市各基层减负监测点上报材料和有关线索2000多份,经审核认定,来宾市有关部门对要求社区报送材料过多、过急的10多个市直部门进行提醒和督促整改。“解决形式主义老问题新变种,切实减轻社区干部不必要的负担,也是一个不断提升基层治理能力的过程,我们还将探索采用大数据、智慧社区建设等办法,给社区干部配上更有力的助手,提升工作效率,减少干部不必要的工作量。”蓝海琴说。

吸引社会力量参与,探索“大事派单、小事协商、私事自治”

柳州市鹿寨县西眉街的老圩场,以前热闹得很。1999年,邻近的市场一开张,圩场

就闲置了,至今已有22年。其间,英山社区曾想着重新改造利用,但还是搁置了。“担心私自改造不合规,不敢乱动。”英山社区党支部书记吴丽娟说。

转机出现在今年6月,鹿寨县围绕抓基层、强基础、固根本,推动乡镇加快改革,引导人员、资金、管理服务下沉到社区一线,英山社区也被允许按规定盘活使用老圩场。社区领导班子一合计,打算将老圩场改造成商业街,如今招标方案已初步拟定,洽谈工作正着手进行。

“要让社区减负落到实处,放权赋能是方向。上下联动、立行立改,才能切实减轻社区负担,让社区干部把更多时间和精力投入到为居民办实事上来。”广西民族大学教授胡佳说,广西很多社区吸引社会力量参与,加快智慧社区建设,提升了社区服务能力,通过有偿委托的形式,转移给社会组织承担,激发了各类组织参与基层治理的积极性。

此外,柳州市还推行“三事分流”——“大事派单、小事协商、私事自治”。按照对应权责,柳州将社区事务清单划分清楚。政府管理事项和基本公共服务事项是“大事”,由政府机关联动解决;社区公共事项及公益服务事项是“小事”,由社区、物业、社会组织等协商解决;居民个人事务是“私事”,由居民自治解决。去年以来,柳州市各个社区共分流“大事”680件,社区本级解决“小事”“私事”1万多件。

为发挥党建引领作用,广西已研究制定《推进新时代基层党建引领基层治理的若干意见》《加强城市社区网格党建工作的若干措施》等,探索构建体系完备、科学规范、运行有效的城市基层党建和基层治理制度体系,调动多方力量优化基层治理。截至目前,广西居民小区党组织覆盖率达到99.17%。

一线行走

学会主动“找活干”

朱磊

以实干赢得信任,用真诚换来真心,干部与群众的感情才会越来越深,基层工作才会越做越扎实

4年前,一位65岁的干部主动请缨奔赴一线,到江西乐安县流坑村驻村帮扶。4年后,年近70岁的他选择留下来,继续在村里奔忙。这位岁数不小的驻村干部,给我留下了深刻印象。他叫杨细芬,是江西省建工集团派驻流坑村的帮扶干部。

2017年,杨细芬刚来村里时,村民们对他能否领着大家增收致富,心里没底。几年来,杨细芬除了有时回家陪伴90多岁的父母,大部分的时间都放在了流坑村。小到给患病村民联系医院、修缮村里房屋,大到整架建桥、修路建厂,他走遍了流坑村的每一个角落。

熟悉杨细芬的村民都知道他有两件宝,一件是电动车,走村串户,几年下来,已经变成了一辆“老爷车”;一件是工作日记,村民的家庭情况,村里的实际问题,厚厚地记下几大本。采访时,杨细芬对村情了然于胸,“我们流坑”成了他的口头禅。

在基层,如何与群众心贴心?坐在办公室里,确实是很难做到的。必须像杨细芬一样,用脚底板去丈量,学会主动“找活干”。我原以为扶贫工作结束后,老杨会抽出更多时间陪伴老人。但为了不让杨细芬继续留村,村里人找到杨细芬家,做起了思想工作。最终,杨细芬下定决心继续驻村,“感恩这份真心,我要好好珍惜”。

尽管过去了好几年,我时常会想起另一位“找活干”的基层干部——宁夏吴忠市利通区金塔社区党支部原书记赵峰。为了改变老旧小区面貌,提高大家的生活质量,赵峰一门心思扑在社区,最终累倒在岗位上。“一些干部在等上级部门安排任务,等闲则是有空就往小区跑,主动帮居民想办法、解难题。”同事这样描述他。社区居民有的喊他“大哥”,有的喊他“兄弟”,一声“大哥”、一句“兄弟”,这种亲切就是居民们对赵峰的认可。

你为群众付出多少真心,群众就会给你留下多少真心。这些年,像杨细芬、赵峰这样“找活干”的基层干部越来越多。这些扎根基层的党员干部,用他们的实际行动告诉我们:只有以实干赢得信任,用真诚换来真心,干部与群众的感情才会越来越深,基层工作才会越做越扎实。

(作者为本报江西分社记者)
栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com

校车安全 上门查验

新学期开学在即,宁夏回族自治区公安厅交警总队联合银川市车管所等单位,组织民警上门服务,进行校车安全集中查验活动。民警对校车性能、标志标牌、安全设备等方面进行全面检查。图为日前,民警在银川市贺兰县西幼幼儿园检查校车安全。

新华社记者 王鹏摄



保持对黑恶势力违法犯罪从严惩处的高压态势

最高检印发意见

本报北京8月31日电 (记者张璐)记者8月31日从最高人民检察院获悉:《关于充分发挥检察职能作用常态化开展扫黑除恶专项斗争的意见》已于近日由最高检印发,对检察机关常态化开展扫黑除恶专项斗争作出部署。

意见强调,全面履行检察职能,持续保持对黑恶势力违法犯罪从严惩处的高压态势;落实依法治理、系统治理责任,与相关主管部门加强联动,形成治理合力。

意见要求,建立健全打早打小的从严惩处机制,保持依法严惩高压态势,坚持露头就打,决不让黑恶势力死灰复燃。严格依法办案,遵循罪刑法定、疑罪从无、证据裁判等法律原则,充分保障诉讼参与人的合法权益和律师各项执业权利。依法查处涉案财产,注重严惩洗钱犯罪。

意见指出,建立健全精准高效的案件办理机制,提高介入侦查质效,从源头提高办案质量。依法适用认罪认罚从宽制度,强化涉案未成年人合法权益保护;建立健全一体攻坚的协作配合机制,上级检察机关根据需要,可在辖区内统一调用检察人员,可采取提级办理、指定异地管辖等方式解决办案力量不足问题。

自去年专项行动开展以来 公安机关会同文物部门追缴文物5.8万件

本报北京8月31日电 (记者张天培)记者日前从公安部获悉:自去年全国打击文物犯罪专项行动开展以来,全国公安机关会同文物部门共侦破文物犯罪案件2200余起,打掉犯罪团伙450余个,抓获犯罪嫌疑人4500余名,累计追缴文物5.8万件,其中珍贵文物3790余件,取得阶段性显著成效。

一年来,全国公安机关紧盯大案要案,重点打击盗窃盗掘石窟寺石刻、盗掘古文化遗址古墓葬等文物建筑犯罪,以及针对重点文物保护单位或国家珍贵文物等的犯罪,全链条打击盗掘、盗窃、倒卖等各个环节。2020年文物犯罪发案数降至2013年以来最低点,犯罪势头得到有效遏制。

在专项行动中,公安机关始终将追缴涉案文物作为重要任务,全面梳理文物流向,逐一顺线追查追踪,各地追缴文物数量超过2017年以来3次专项行动追缴文物总和。同时,公安部和国家文物局联合制定印发了《关于加强文物博物馆单位治安防范工作的意见》,对文物博物馆单位治安防范工作作出总体部署。

公安部有关负责人表示,当前,文物犯罪案件仍然多发,公安部和文物局已决定将全国打击文物犯罪专项行动延长一年。公安机关将始终保持对各类文物犯罪的高压严打态势,会同文物部门持续深入推进专项行动。

新湘评论

中国共产党湖南省委员会主办
编辑出版:新湘评论杂志社

卷首
在高质量发展中促进共同富裕 / 辛湘平

主题阅读
阅读1 习近平总书记关于中部地区崛起重要论述摘编
阅读2 坚持干在实处走在前列 努力在推动中部地区崛起中彰显湖南新担当 / 许达哲
阅读3 推动中部地区高质量发展的根本遵循
——学习习近平总书记关于中部地区崛起的重要论述 / 刘志辉

阅读4
中部地区新定位新使命新机遇 / 王璐
吹响新时代湖南高质量发展的奋进号角 / 曹晋华
大力推进湖南区域协调发展 / 朱翔
在中部地区高质量发展中展现新作为 / 辛湘言

阅读5
努力在学讲话学党史中走在前列作出表率
续写“矮寨不矮、时代标高”新篇章 / 魏正贵
在“七一”重要讲话指引下走好新的赶考路
——中共长沙市委宣传理论研究中心

特别关注
【岳麓讲坛】
【红色记忆】
【芙蓉国里】

指点
湘江时评
“双减”须学校和家庭主动求变 / 丁东
自省方能自强 / 蔡建军

实践
当好机关运行保障的“红管家” / 李永军
以高质量思政工作助力地质事业发展 / 耿磊
加强和改进对国有企业的领导 / 唐淑萍
让党旗在疫情防控一线高高飘扬 / 李合萍

调查
推动乡村文化焕发新气象
——安化县调研与思考 / 中共湖南省委宣传部联合调研组

先锋
春梅绽放 信仰为壤
——追忆“湖南省优秀共产党员”周春梅 / 邓志刚

研究思考
努力提升“政治三力” / 王辉
增强党课的权威性鲜活性与参与性 / 吴益斌
构建公立医院党风廉政建设长效机制 / 肖素琴
多措并举提高乡村善治水平 / 闫欣
发挥学生党员在疫情防控中的作用 / 谢君

橘子洲头
红莲的前世今生 / 梁衡
“立此”足以“存照” / 陈善君

放言
抓好青少年“四史”学习教育 / 辛声

邮发代号:42-1
网址:www.cnxxpl.com

2021年第17期(总第317期) 9月1日出版 要目

【经典赏析】 对军事学院第一期学员的训词 / 毛泽东
以建军百年奋斗目标引领国防和军队现代化
加快发展 / 茅文婷

【芙蓉国里】 清水塘见证“小家大国”的峥嵘岁月 / 罗付全

定价:5.50元,全年132元 联系电话:0731-82217651 地址:湖南省长沙市韶山路1号 邮编:410011